

# 日本“3·11”大地震13周年 排污入海令福岛再蒙阴影

今年3月11日是日本“3·11”特大地震灾害13周年纪念日。

受福岛核电站事故影响,当前日本仍有约3万人过着疏散在外、不能回家的避难生活。与此同时,日本政府无视国内外反对呼声,于去年8月24日执意启动福岛核污染水排海计划。核污染水排海过程中,东京电力公司事故不断,给福岛再次蒙上阴影。

## 核残渣取出仍遥遥无期

2011年3月11日,日本东北部海域发生9.0级地震并引发特大海啸,受地震、海啸双重影响,福岛第一核电站大量放射性物质泄漏。据日本复兴厅数据,截至今年2月1日,日本仍有约2.9万人有家难回,过着疏散在外的避难生活。福岛目前有约310平方公里地区被政府列入“返乡困难区域”。

福岛核事故中熔毁的燃料棒和其他物质形成的核残渣多达880吨,取出这些核残渣是福岛第一核电站报废工作的关键一步。早在2021年,日本政府就提出将进行核残渣取出工作,然而时至今日并未有真正进展。当前,核残渣取出工作已被推迟3次,将延迟至2024年10月底进行。据日媒报道,即便开始核残渣取出工作,每次也只能取出几克。以这样的速度,取出880吨核残渣将是漫长的过程。

此外,福岛县内经过处理的核污染土壤处置问题仍待解决。据日本《朝日新闻》报道,福岛核事故去污土壤总计大约有1400万立方米,目前被保管在过渡性贮藏设施,最晚在2045年运至福岛县外进行最终处置。日本政府此前曾有将核事故去污土壤运送至东京新宿御苑、埼玉县所泽市等地进行再利用的设想,但由于地方的强烈反对而不得不作罢。目前,日本仍未确定这些土壤的具体处置方案。

## 核污染水排海事故不断

去年8月24日,日本不顾国内



当地时间3月10日,日本民众在东京都北区王子车站附近举行集会,反对核污染水排海。 中新社发

外的强烈反对,一意孤行启动核污染水排海计划。东电公司称排海计划将持续至少30年。这让本就因核事故而遭受打击的福岛渔业再次“雪上加霜”。

东电公司在核污染水排海过程中事故问题接连不断。去年10月,福岛第一核电站发生放射性废液溅射事件,进行核污染水处理工作的5名作业人员被放射性废液溅射,其中2人被紧急送医。

今年2月7日,福岛第一核电站核污染水净化装置发生泄漏事故,东电公司当日估算总计约5.5吨、包含220亿贝克勒尔放射性物质的核污染水泄漏。此后,东电公司将核污染水泄漏总量修正为1.5吨,并将此前估算的放射性物质总量修正为66亿贝克勒尔。福岛当地电视台报道称,泄漏发生时,核污染水净化装置正在检修,原本应当关闭的16个阀门中有10个处于开启状态。福岛县渔业协同组合联合会会长野崎哲表示,这样的事态将引发对海洋污染的担心,希望东电公司谨慎作业。

## 日本民众反对排污入海

3月10日,日本民众在东京都北区王子车站附近举行集会,举起

写有“不要将核污染水排放入海”的横幅或标语牌,反对核污染水排海计划。集会主办方表示,福岛第一核电站核机组退役工作至今没有明确的路线图和 timetable,日本政府和东电公司以推进核电站核机组退役为由强推核污染水排海,根本站不住脚。

对于福岛第一核电站核污染水的名称,日本政府煞费苦心将其包装成“处理水”,以混淆视听。参加集会的市民乾喜美子对记者表示,将核污染水称之为“处理水”是自欺欺人。然而日本政府和东电公司却一味宣称核污染水排海所谓的“安全性”,这让她无法容忍。

针对强推核污染水排海,363名日本民众拿起法律武器,通过集体诉讼将日本政府和东电公司告上法庭。3月4日,部分民众作为原告在福岛地方法院参加了法庭首次辩论。

诉讼发起人之一的日本律师海渡雄一对媒体表示,尽管诉讼程序可能持续几年甚至更长时间,但原告团希望能够以此得到日本国内和国际社会的长期关注。对于本次诉讼的诉求,原告团一名成员说,“无论如何都要让日本政府和东电公司先停止排放核污染水。”

来源:中新网

## 韩媒: 韩国政府将调派军医 来弥补医疗空缺

据韩联社报道,在住院和实习医师集体罢诊的情况下,韩国政府将从11日起调派军医和公共卫生医师来弥补医疗空缺,同时向离岗的医师继续发送吊销执照预告通知。

据韩国政府和医界11日消息,韩国保健福祉部(福祉部)将向全国20所医院调派20名军医和138名公共卫生医师。这批医疗人员主要负责重症、急诊患者的手术,缓解就诊推迟等问题。

另一方面,韩国福祉部本周将向未服从开工令的住院和实习医师发送吊销执照预告通知。韩国福祉部已从5日起向离岗医师发送通知,预计最早将于本月初完成发送。据通知,收到通知的医师须在3月25日之前提出意见,否则政府将其视为没有意见,依据职权予以处分。

韩国福祉部以书面形式对全国100家实习医院进行检查的结果显示,截至8日上午11时,缺勤的实习和住院医师共有11994人,占整体的92.9%。

来源:中新网

## 日本上调 去年第四季度经济增速

新华社东京3月11日电 日本内阁府11日发布二次统计报告,将2023年第四季度日本实际国内生产总值(GDP)环比增速小幅向上修正至0.1%,按年率计算增幅为0.4%。

日本政府通常就季度经济数据发布两次报告。内阁府今年2月发布的初步统计结果显示,去年第四季度日本实际GDP环比下降0.1%,按年率计算下降0.4%,连续两个季度负增长。

二次统计报告反映了近日公布的法人企业统计等最新数据。报告显示,企业设备投资由此前的环比下降0.1%修正为环比增长2%,是经济增速上调的主要原因。不过,占日本经济比重二分之一以上个人消费由环比下降0.2%进一步下调为下降0.3%。此外,民间库存、政府消费及公共投资均小幅下调。

报告将2023年日本实际GDP增长1.9%的初步统计结果维持不变。

经济学家表示,本次报告对日本去年第四季度经济增速的上调幅度小于预期,主要是因为个人消费降幅扩大。

## 民主联盟在葡萄牙议会选举中以微弱优势领先

新华社里斯本3月11日电 葡萄牙10日举行议会选举。根据葡内政部11日公布的统计数据,对99%选票的计票结果显示,由最大反对党社民党领导的民主联盟获得29.5%的选票和79个议席,以微弱优势领先执政的社会党。

此次选举共有18个政党和政党联盟角逐议会230个席位。数据显示,社会党获得28.66%的选票和77个议席,名列第二。极右翼政党“够了”党获得18.06%的选

票和48个议席,排名第三。

此间分析人士认为,在葡萄牙议会两大党社民党和社会党所获议席旗鼓相当的情况下,作为第三大党的极右翼“够了”党将发挥关键作用,促使葡萄牙在政策上右转。

“够了”党主席文图拉表示,左翼败选是这次选举的“最大胜利”,葡萄牙由两党轮流执政的局面将从此结束。葡萄牙看守政府总理科斯塔说,是社会党的跌倒造就了“够了”党的崛起,他本人对此

负有不可推卸的责任。

据统计,此次选举共有1080万合格选民,选举投票率为66.2%,是1995年以来的最高值。

科斯塔领导的社会党自2015年起连续执政,并在2022年的议会选举中获得绝对多数。因内阁成员丑闻不断且他本人被最高法院立案调查,科斯塔去年11月被迫宣布辞职。葡萄牙总统德索萨接受了科斯塔的辞呈并宣布今年3月10日提前举行议会选举。